

近日，一场以“致敬李小龙，我的中国梦”为主题的“2013世界拳王盛典”在长沙上演。来自日本、泰国、菲律宾等7个国家的8位拳王齐聚中国，与中国8位“重量级”拳王进行了一场“生死较量”。最终，凭借彭小龙、方便和沈舒等几位中国拳手的强势表现，中国拳师以5比3战胜了前来“踢馆”的洋人……

切磋拳艺尚功夫

1973至2013，李小龙离世整整40载。与其说此次世界拳王盛典是一场耀我国威、扬眉吐气的拳击赛事，倒不如说它更像是一场意义非凡的追念活动，而追念的正是一代功夫巨星李小龙。当年，李小龙与日本空手道大师山本冈夫、美国柔术大师杰利威威、菲律宾拳王伊诺山度等世界各国顶尖高手的巅峰对决，让世界认识“中国功夫”的同时也增进了彼此间的了解。如今，新世纪这场汇聚世界各国顶尖拳手的“武林大会”，既是对李小龙最好的缅怀，也是世界各国拳击高手切磋“拳艺”、增进交流的又一绝佳机会。

与李小龙当年“单枪匹马打天下”有所不同，此次迎接世界各国拳王挑战的拳手们并不“孤单”，这份8人的名单上既有被誉为“李小龙武术精神传承人”之称的彭小龙、《武林风》中连续34场“不败金身”的方便，还有中国特警沈舒翔以及“中国拳击界铿锵玫瑰”沈舒等人，为了这场赛事，他们更是提早准备，希望能给广大观众奉上一场精彩赛事。



彭小龙(左)在比赛中力克日本拳王

当晚，除了率先出场的中国拳手彭小龙和黄海刚以及第五个登场的刘大成3人惜败外，其余5位拳师都如愿取得了比赛的胜利，从而使“中国拳王队”以2分的总分优势在此次中外拳击的“强强对话”中再次赢得先机。当然，此情此景之下胜负已不重要，正如李小龙精神中所强调的“自强不息、反求诸己”一样，不断挑战自我、经常向各个国家高手切磋技艺、积极向对手学习、不断超越自己才是此次盛典的最终目的。

多国拳王来华“踢馆” 中国拳师合力“接招”

杨乔栋

复兴之龙显霸气

此“小龙”乃彭小龙，非李小龙。或许因为和李小龙的名字只有一字之差、或许因为38岁的“高龄”不禁令人对其实力生疑、更或许是赛前过于“高调”的态度……总之，这位已“隐退武林”十余年的前中国拳王彭小龙无疑是此次赛事中当之无愧的“男一号”。

12月2日，彭小龙在其个人微博名为“巨峰彭小龙”的账号中先后更新了两条个人状态：首先是在12点59分发布的一条“KO日本拳王中田本，给中国人争气！打不赢日本人我出家当和尚！”的微博，一时间引发网友热议。可能是觉得还不够“霸气”，于是他在15时37分又追加一条：“一分钟之内KO中田本，给中国人争气！打不赢日本人我出家当和尚！”一时间，这场本来看点十足的“中日大战”由于这两条微博而变得异常“火爆”。

事实证明，敢叫“小龙”这个名字的人，绝非等闲之辈。虽然这位昔日的中国拳王已经38岁，但实力仍不容小觑。尽管未能如约在一分钟之内KO日本拳王，但在两个回合之内就将对手放倒的表现或多或少让人感到欣慰，最起码让那些担心他“败而出家”而为其捏了一把冷汗的人感到如释重负。毕竟，为国争光之心可敬，如此“极端行为”确实有很大风险。不过，这份舍我其谁的霸气还是颇有几分李小龙范儿。

彭小龙赛后表示，此次赛事是他“复出”的第一场，随后他还有6场比赛要打，对手有日本人、泰国人和美国人等，挑战必然越来越大。“挑战的国家和顺序和以前李小龙挑战六国拳师是一样的。”同时，对于赛前“出家为僧”的言论，他归结为自信的表现。因为为了准备这场比赛，他特地到泰国进行了一段时间的封闭训练，为的就是拿下胜利。

拳王盛典见精神

此次世界拳王盛典将以往电影中才能看到的桥段“搬到了现实”，在擂台上，这些中国拳师化身“霍元甲”、“叶问”或者“李小龙”，与外国拳王一较高下，无疑是对国人进行了一次深刻的爱国主义教育。但凡作为一个中国人，骨子里那股民族气节和精神也再一次被“唤醒”。

在李小龙逝世40周年之际，举办这样一场别开生面且独具匠心的拳击赛事，确实给人一种前所未有的“新鲜感”。与以往其他略显单调乏味的追忆活动相比，这样一场兼具娱乐性和竞技性的拳击赛事，在宣扬民族精神、缅怀李小龙以及传承李小龙精神方面有着深远的意义。

大冬会见证参赛模式改变 学校体育发展迎来转机

中国追金已成往事？

本报记者 朱凯

意大利特伦蒂诺世界大冬会赛场，中国队拿金牌成了难事。这似乎一下子让习惯了看中国队在大型运动会上大把“捞金”的人们感觉有些失落；习惯了“追金”的记者们一时间也有些不太适应。

客观来说，让没有一线队员参赛的中国代表团取得多好的成绩本来就不太现实。况且，中国代表团自身也没有把金牌看得有多重。近几届大运会，中国的参赛模式已经悄然发生改变，由教育部大学生体育协会组建真正的“学生军”去参赛，已经取代了过去由体育总局组建专业队代表大学生参赛的局面。本届大冬会，中国代表团没有绝对的夺金点，或许在未来很长一段时间内，中国参加大运会的成绩都不会太好，“追金”将暂时成为往事。但是，正是这种务实的做法，让中国学校体育的发展迎来了历史机遇。

宁可少拿金牌 力避虚假繁荣

本届大冬会开幕后的5天时间里，中国代表团仅有一枚金牌入账。这种萧条的现象，其实是中国大学生体育真实情况的反应。花样滑冰、短道速滑、速度滑冰、冰壶，按理说，中国队在项目上都有世界级的顶尖选手，如果派出参赛，金牌志在必得。但这次，中国参赛运动员全是在校大学生，整体实力非常一般，几乎没有真正的夺金点。

“我们宁可少拿金牌，也不要那些虚假的繁荣。”中国大学生体协秘书长杨立国说：“今年俄罗斯喀山大运会上，中国代表团参赛阵容中真正的大学生就已经达到87%以上。现在，我们实行了严格的资格审查制度，将真正在大学生中选拔优秀运动员参赛。”

曾几何时，中国参加大运会都是派一线专业运动员出战，中国大运会代表团为了获得更多的奖牌，不惜把大运会变成奥运会的练兵场。这种做法表面上为中国大学生体育赢得了荣誉，但实质上却阻碍了学校体育的开展，这也许正是当下学校体育模式下尚未培养出一批优秀选手的重要原因。

如今，那些“虚假的繁荣”已经不在，中国大学生体育代表团敢于正视自己，为学校体育自身培养出高水平体育人才迈出了坚实的一步。

大运还给学校 体育回归本真

本届大冬会中国代表团里有这样一支队伍颇为引人注目，她们是来自上海对外经贸大学的5位姑娘组成的

中国女子冰壶大学生代表队。这5位姑娘是在进入大学后开始练习冰壶的，在进入大学之前毫无专业经历，她们只是将其视为业余爱好，并非专业运动员。正因为这样的身份，她们虽然成绩不突出屡遭败绩，但却赢得了更多人的喝彩。

她们能够出现在意大利特伦蒂的赛场上，还有着更深层的含义。在她们的背后，是冰壶运动在上海大学中普及开来的结果，如今冰壶已经成为上海大学生体测的项目之一。此外，她们作为唯一一支中国南方地区参加大冬会的队伍，更是让国家体育总局说了十几年的“北冰南移”得到了真正的体现。

当大运“还给”学生，才华替代了金牌，爱好替代了结果，体育回归了本真；其意义远比派专业选手在大运会上夺取金牌更加深远。“对于学生运动员来说，大运会的意义除了争取好的成绩，更在于他们能够在这个舞台上体现人生的价值、实现自我突破。”杨立国说：“而对于中国体育来说，把大运会还给大学生，是体育精神的回归，也是对体育教育理念、体育制度改革的反思。”

加快教体融合 未来任重道远

在发达国家，学校体育模式早已成为培养高水平体育人才的重要手段，也是全民体育参与的有效途径。例如美国NBA、NFL的球员绝大部分都是通过大学体育联盟输出而来，这背后反映的是美国完善的大学体育培养体系和大学体育参与度。

然而中国的教育体系中，学校体育仍是短板，杨立国介绍说：“现阶段中国大部分学校仍然只能靠升学考试加分的模式来推动体育运动的开展。这在目前也是没有办法的办法。”

其实，在北京奥运会的巅峰之后，体育体制改革改革的呼声已然一浪高过一浪，“体教结合”模式也不断地被提及。相比奥运会，回归纯粹的大运会其实更能体现一个国家的体育综合实力。对于中国来讲，大运会运行模式的改变，正在无形中推动体教融合的步伐。如今，找寻出一条更加适合中国国情的学校体育发展良方，是当务之急。

从本届大冬会来看，中国以现有的大学生选手的力量要在世界大学生运动会的舞台上取得好成绩将是任重道远。但是，凡事贵在坚持，只要坚持正确的发展方向，务实推动学校体育发展，拒绝急功近利，相信不久的将来，中国选手的身影必将重新在世界大学生运动会上绚丽绽放。

(本报意大利特伦蒂12月17日电)



中国队在冬奥会女子冰壶项目比赛中。新华社记者 贺长山摄

“换帅”更要“换芯”

李博闻

上周CBA的主旋律离不开换帅。一周之内，浙江稠州银行、辽宁、四川三队主帅接连“下课”，再加上此前的吉林、山西和上海，本赛季CBA赛程未过半，已经有6支球队的帅位发生变更。

这不禁让人联想起CBA2011-2012赛季，半程之际8天内连换4帅，其中不幸“中枪”的恰恰就有时任辽宁队主帅郭士强。而两年前的郭士强和两年后的吴庆龙，两人离开辽宁的原因也颇为一致——“压力过大、身体不适”。

一辆车跑不快了，除了看看是不是司机“身体不适”外，更应打开车盖，检查检查发动机，看看是不是“机芯”出了问题。

地球人都知道，球队换帅大都因为战绩无法取悦管理层，“辽小虎”在吴庆龙离职

前遭遇4连败，6胜7负排名联赛第十二。而“升班马”四川“换刀”更无疑因成绩不佳，3胜10负，胜率仅为23.1%，排名联盟倒数第四。外教教头普拉达缺乏对球队的足够掌控力和一套成型的战术体系最终让四川高层去头换帅。

只有浙江稠州时任主帅杨学增的突然下课颇为意外，7胜5负排名联赛第六，这样的战绩解聘有点儿说不通，而俱乐部的官方声明中除了感谢，也未提及杨学增离职的真正原因。“壮志未酬”和“有些遗憾”是杨学增接受采访时留下的关键词。

残酷如职业体育，球队战绩差更换主教练无可厚非，国际上大牌俱乐部也不乏先例，但找到“替罪羊”并不等于可以无视队伍在管理、人员结构、技战术等方面暴露出的问题，甚至出现“鸵鸟心态”。

所有人也都懂，换一个教练不是请来神

仙，战绩从此一路飙升，球队深层次的问题也不是一个教练所能解决掉的，因此解聘的时候要三思，启用新人的时候也别玩儿“闪电”。毕竟一个教练带来的风格思想和体系是需要时间灌输和沉淀的，从管理层、媒体、球迷的角度，也应给予足够的耐心和宽容，不只是对教练，也是对俱乐部。当球迷的黏度提高，球队的文化基础做实，“赢也爱他，输也爱他”的境界才是更高级的。要知道，比赛不只有成绩，更是一种生活方式，是一种丰富我们精神文化生活的途径。



出生于1993年的中国棋手唐韦星日前在三星杯世界围棋大师赛中，以2:0的总比分战胜韩国名将李世石夺得冠军。至此，6名中国棋手为中国队包揽了2013年产生的6项世界个人围棋大赛冠军头衔。

韩国围棋威风扫地

随着唐韦星干净利落地零封李世石捧杯，这位昔日世界棋坛之霸也黯然坠地。令人惊叹的是，席卷全球六大世界棋战冠军的中国棋手均是“90后”，他们已隐隐流露出世界围棋界主角之相。现代围棋棋战发展了20多年，在日韩国棋先后称霸之后，世界围棋中心终于回归故乡中国，这是中国围棋第一次有此殊荣。相反，韩国围棋全线



唐韦星(左)与李世石在决赛中

崩溃，在2013年中未曾获一个冠军。回味到18年前的苦果。压倒性的胜利让中国围棋人扬眉吐气。

三星杯开幕式上，李世石坦言“自己与韩国围棋都输不起了”。在三星杯之前，百灵杯、LG杯、应氏杯、春兰杯与梦百合杯5项赛事由中国主办三项、韩国主办两项，其中三次决赛在中韩之间进行，结果5个齐刷刷的中国冠军不禁让曾经辉煌的韩国倒吸了一口凉气。韩国围棋界期待李世石能在2013年末夺冠军，挽回一些颜面。

但是李世石还是输了，18年来的再次“零冠军”让韩国蒙羞，有偏激的韩国媒体甚至评论道：“李世石倒下，韩国围棋崩溃！”、“随着李世石的倒下，12月11日可以被称作国耻日！”韩国棋界已经掀起了反思潮，认为该国围棋需要进行重大变革。

中国90后喜难掩忧

拳怕少壮，这6位新世界冠军中，除了“最老的”陈耀烨出生于1989年12月之外，其余的都是清一色的“90后”，中国围棋今日的辉煌由他们青春的力量铸就。但中国围棋领队华学明却有些隐忧：“现在我们拿了这么多冠军，但新问题也来了。冠军分散在6个人手里，缺少领军人物。对于一个项目来讲，没有领军明星是难以长久的。”

中国围棋队总教练俞斌九段也很冷静，他认为中韩围棋的实力对比并不像“6:0”如此悬殊。“唐韦星与李世石的一战，优势占得比较多，像唐韦星这样的年轻优秀棋手很多，说明我们‘90后’棋手有实力跟韩国最顶尖的棋手掰手腕。但在顶尖层面的对抗上，我们还没有明显优势。今年6个冠军还是有些运气成分，若三五年之后还能拿这样的成绩，那才是完全靠实力说话。”

可以预见的是，短时间内的国际围棋依然是中韩两国“你方唱罢我登场”。就算中国围棋六冠在怀，也不过是世界围棋茫茫历史进程中的短短一瞬，这些优秀的“90后”棋手们在和老对手韩国角力中，依然不能大意，要继续平和面对未来。

中国-亚太职业高尔夫球队际对抗赛 中国队首度捧杯

据新华社电(记者毛思倩)“东风日产杯”中国-亚太职业高尔夫球队际对抗赛近日在深圳结束，中国队以三轮总成绩12.5:11.5战胜亚太队，首次夺冠。

在周四进行的首轮四人四球赛上，中国队的老将张连伟和黄文义战胜对手夺得1分，小将组合苏东和窦泽成贡献三分，中国队以1.5:4.5输亚太队3分；在周五举行的四人两球赛次轮上，张连伟和黄文义组合、杨光明和严斌组合、苏东和窦泽成组合与吴阿顺和王明皓组合分别战胜各自对手，中国队以4:2的成绩扳回2分。

当日的第三轮12组个人比洞赛在大雨中进行，中国队的吴阿顺、严斌、窦泽成、杨光明、苏东分别战胜对手，共赢5分；黄文义、吴康春、黄明杰、张连伟与对手战平，各得0.5分。中国队在个人赛中共赢7分，以三轮总成绩12.5:11.5战胜了亚太队。

“祝贺中国队取得了胜利，在恶劣的天气条件下，通过顽强的精神和精湛的技术赢得胜利，中国队的荣誉实至名归。”亚太队队长、世界高尔夫名人堂成员84岁的彼得·汤姆森说。



中国队队员窦泽成在比赛中